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Marjana Lipovšek
Mezzosopran
Marjana Lipovšek stammt aus einer musikalischen Familie aus dem slowenischen Ljubljana; ihr Vater war der Komponist und Pianist Marijan Lipovšek. Sie studierte zunächst Klavier und Musikpädagogik in Ljubljana, danach Gesang in Graz und Wien. Direkt vom Studium weg wurde sie an die Wiener Staatsoper verpflichtet; weitere wichtige Stationen waren die Staatsoper Hamburg und die Münchner Staatsoper. 

Inzwischen hat Marjana Lipovšek alle großen Partien ihres Fachs an den großen Häusern in der ganzen Welt gesungen. Rollen wie Octavian/DER ROSENKAVALIER, Dorabella/COSÌ FAN TUTTE, Marina/BORIS GODUNOV und Ulrica/UN BALLO IN MASCHERA verkörperte sie zuerst am Opernhaus in Hamburg. Ihrer ersten Dalila in Saint Saëns’ SAMSON ET DALILA bei den Bregenzer Festspielen war ein spektakulärer Erfolg beschieden. Diese Partie sang sie dann in weiterer Folge in Berlin, an der Wiener Staatsoper und an der Opéra de la Bastille in Paris. Neben dem kompletten Strauss- und Wagnerrepertoire (von Amme, Klytämnestra, Gaea bis Fricka, Waltraute, Brangäne, Erda) zählen natürlich auch Verdis Azucena/IL TROVATORE, Amneris/AIDA und Mrs. Quickly/FALSTAFF zu Marjana Lipovšeks Lieblingspartien.

Zu den wichtigsten Partien der letzten Jahre zählen Quickly/FALSTAFF und Brangäne, die sie mit großem Erfolg unter Dirigenten wie Claudio Abbado und Zubin Mehta gab, DIE FRAU OHNE SCHATTEN an der Wiener Staatsoper unter Giuseppe Sinopoli und die Wiederaufnahme von WALKÜRE an der Chicago Lyric Opera  unter Sir Andrew Davis. Unter der musikalischen Leitung von Zubin Mehta war sie u.a. auch in einer kompletten RING-Neuproduktion an der Bayerischen Staatsoper München zu erleben. Von Erfolg gekrönt war außerdem ihre Klytämnestra/ELEKTRA an der Metropolitan Opera unter James Levine. Als Klytämnestra war sie im Dezember 2003 außerdem in der äußerst erfolgreichen Neuproduktion von Strauss’ ELEKTRA am Opernhaus Zürich zu erleben, wohin sie im Herbst 2005 wiederum als Klytämnestra zurückgekehrt ist.

Neben ihrer Operntätigkeit ist Marjana Lipovšek auch als Konzertsängerin mit den großen Orchestern u.a. Berliner, Münchner und Wiener Philharmoniker, Staatskapelle Dresden, London Symphony Orchestra, Concertgebouw, New York Philharmonic und Philadelphia Philharmonic Orchestra unter Dirigenten wie Abbado, Barenboim, Bychkov, Chung, Davis, von Dohnányi, Haitink, Harnoncourt, Levine, Maazel, Mehta, Muti, Nagano, Sawallisch, Sinopoli in Europa, den USA und Japan gefragt, wobei ihr Repertoire von Bach bis zu zeitgenössicher Musik reicht.

Ihre besondere Liebe gilt unter anderem den Werken von Gustav Mahler (1996 wurde ihr die Gustav Mahler Medaille in Gold verliehen) und Frank Martin (für die Aufnahme von Frank Martins CORNET erhielt die Künstlerin den „Grand Prix du Disque”, 1993 den „Prix Spécial du Jury” von der Nouvelle Académie du Disque Français). Viele Komponisten, die ihren breiten stimmlichen und musikalischen Horizont schätzen, haben ihr Liedzyklen gewidmet. Ihre Fähigkeit zur dramatischen Verwandlung auf kleinem Raum begeistert die Zuhörer immer wieder neu.

Sie hat viele Fernseh-, Radio- und CD-Einspielungen gemacht, u.a. BORIS GODUNOV/ Marina (Sony) und CHOWANSCHTSCHINA/Marfa (DG) mit Claudio Abbado, ELEKTRA/ Klytämnestra, RING/Fricka mit Wolfgang Sawallisch (EMI), ORPHEUS ED EURIDICE mit Hager (Ariola), SUOR ANGELICA mit Patané (Ariola), HÄNSEL UND GRETEL mit Jeffrey Tate (EMI), RHEINGOLD und GÖTTERDÄMMERUNG mit Haitink (EMI), FRAU OHNE SCHATTEN/Amme und FALSTAFF/Quickly (DECCA) mit Solti, sowie zahlreiche Konzert-, Oratorien- und Lied-Aufnahmen.

Höhepunkte der jüngsten Vergangenheit waren u.a. eine Neuproduktion von R. Strauss’ DAPHNE/Gaea an der Wiener Staatsoper, RHEINGOLD, GÖTTERDÄMMERUNG & FALSTAFF an der Münchner Staatsoper, OEDIPE/Jokaste & Sphinx an den Opernhäusern in Berlin und Wien, sowie RHEINGOLD/Erda, WALKÜRE/Fricka und GÖTTER- DÄMMERUNG/Waltraute an der Wiener und der Münchner Staatsoper. Im Frühjahr 2008 war Marjana Lipovsek auf der Opernbühne in einer Neuproduktion von LES DIALOGUES DES CARMELITES am Theater an der Wien, in SUOR ANGELICA als Zia Principessa an der Mailänder Scala sowie als Gaea in Richard Strauss’ DAPHNE an der Staatsoper in Hamburg zu erleben. Neben einer großen Anzahl von Liederabenden in ganz Europa gab sie in der letzten Saison auch gemeinsame Liederabende mit dem Schauspieler Peter Simonischek und der Schauspielerin Brigitte Karner in Maribor und im Wiener Musikverein.
Zukünftige Projekte beinhalten Konzerte mit dem Israel Philharmonic Orchestra und dem Maggio Musicale Fiorentino unter Zubin Mehta sowie dem Slovenian Philharmonic Orchestra unter Emmanuel Villaume. Im Wiener Konzerthaus wird sie in der Partie der Old Lady in Bernsteins CANDIDE zu erleben sein. Des Weiteren folgen zahlreiche Meisterkurse und Liederabende in ganz Europa.
Marjana Lipovšek ist Wiener und Bayerische Kammersängerin. 2001 erhielt Marjana Lipovsek das Goldene Ehrenkreuz für Wissenschaft und Kunst der Republik Österreich. Im Mai 2004 wurde ihr die Ehrenbürgerschaft ihrer Heimatstadt Ljubljana verliehen.
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